

Bego Omerčević
Mersiha Imamović
Filozofski fakultet Univerziteta u Tuzli
bego.omercevic@untz.ba
mersiha.imamovic@untz.ba

NAJSTARIJI KORIJENI GRAĐANSKOG DRUŠTVA NA TLU DANAŠNJE BOSNE I HERCEGOVINE

Apstrakt: Najstariji korijeni građanskog društva na bosanskohercegovačkim prostorima datiraju još iz antičkog doba, odnosno iz vremena kada su ovi prostori postali sastavnim dijelom velike Rimske imperije. Osvajanjem ovih prostora i pokoravanjem starosjedilačkog (ilirskog) stanovništva rimske vlasti su se suočile sa brojnim pitanjima, od kojih je svakako bilo najvažnije ono koje se odnosilo na društveni status svakog pripadnika podaničke populacije, koja je bila potpuno obespravljena. Svjesne takvog stanja, carske vlasti su ušle u višestoljetni proces transformacije postojećih i uspostavljanja novih društvenih odnosa, čiji je osnovni smisao bio da se onom dijelu starosjedilačkog stanovništva, koje je prihvatilo i podržavalo rimsku vlast dodijeli civitet, odnosno ista građanskih prava kakva su imali punopravni rimski građani-Rimljani. Tako su, tokom vremena, mnogi pripadnici ilirskog etnosa dobili status punopravnih rimskih građana, što je, još tada, imalo za posljedicu uspostavljanja građanskog društva.

Ključne riječi: Rimsko carstvo, rimska civilizacija, društveni odnosi, društveni poredak, bosanskohercegovački prostori, starosjediooci, kolonizacija, urbanizacija, romanizacija

Abstract: The earliest roots of civil society in the territory of Bosnia and Herzegovina date back to the ancient times, i.e. from the time when these areas became part of the great Roman Empire. By winning this region and subjugating the indigenous (Illyrian) population, the Roman authorities faced a number of issues, the most important of which were related to the social status of each member of subjugated population, which was completely disenfranchised. Aware of this situation, the imperial government entered into the centuries-long process of transforming the existing social relations and establishing the new ones, whose main purpose was to grant citizenship (that is the same civil rights as the full Roman citizens had) to that part of indigenous peoples who accepted and supported the Roman authority. Thus, over time, many members of the Illyrian ethnos got the status of full-fledged Roman citizens, which, even then, resulted in the establishment of civil society.

Keywords: Roman Empire, Roman civilization, social relations, social order, territories of Bosnia and Herzegovina, indigenous people, colonization, urbanization, Romanization

Još u vrijeme starih Grka i Rimljana uspostavljeni su novi društveni odnosi. Isti su u sebi sadržavali sve komponente tipičnog građanskog društva, onakvog kakvo se ono danas shvata i objašnjava. Naime, razvoj demokratije podrazumijevao je aktivno sudjelovanje svih građana u oblikovanju i vođenju politike u okviru veće ili manje društvene zajednice. Ta pojava je, u svakom slučaju, označila početak jednog novog razdoblja u historiji razvoja društva i društvenih odnosa. Sa uvođenjem nove društvene kategorije stari Grci i Rimljani su u prvi plan svog društvenog poretka stavili slobodnog čovjeka, odnosno građanina koji je uživao puna građanska i politička prava, a što je bilo potpuno suprotno ranijoj društvenoj hijerarhiji po kojoj je postojala stroga podjela na vladajući, na jednoj, i potčinjeni stalež, na drugoj strani.

Tokom vremena, izraz građansko društvo je, zavisno od društvenog poretka, tumačen na dva načina. Jedni su ga predstavljali onakvim kakvo ono u biti i jeste, a drugi na potpuno iskrivljen način. Otuda je, istina, sasvim rijetko, građansko društvo poistovjećivano sa načinom vladavine pojedinih vlastodržaca.

Tek potkraj XVIII stoljeća došlo je do potpunog zaokreta u razumijevanju, a samim tim i ispravnom tumačenju građanskog društva. Sam termin građansko društvo je posmatran i pomno praćen u sklopu tadašnjih društvenih pojava i tekovina, koje su kod velikog broja ljudi probudile jednu novu svijest, prvo o sebi, a potom i o društvu općenito, te u skladu s tim i shvatanje koja je uloga svakog čovjeka, s jedne, i društva u cjelini, s druge strane. Osnovna zadaća svakog građanina je da se zaštiti od negativnih uplitanja države u njegov svakidašnji život, te na taj način stvori potrebne predispozicije za njegovo slobodno promišljanje, prosuđivanje i zaključivanje. Međutim, globalno promatrano, u današnjem svijetu demokratije često se, svjesno ili nesvjesno, zanemaruje ili potpuno ignoriše društvena pozicija svakog pojedinca, a samim tim i uloga građanskog društva u cjelini.

Dolazak Rimljana na bosanskohercegovačke prostore

Pod pojmom *Rimljani* obuhvaćeni su svi oni stanovnici Rima (rimске државе) koji su, prije ili kasnije, prihvatili i podržavali rimsku vlast i kao takvi uživali status punopravnih rimskih građana, što će reći svi oni koji su imali puna građanska i politička prava. Usko posmatrano, pojam Rimljanin dolazi od imena rimske prijestolnice, grada Rima (Roma), dok u širem smislu taj pojam se isključivo odnosi na punopravne građane-stanovnike rimske države. Najstariji Rimljani su po svom etničkom porijeklu pripadali italjskom plemenu Latina. Sa širenjem grada Rima, odnosno rimske države na susjedne pokrajine, u kojima su također živjela italička plemena kao što su Etrurci, Samniti, Apulci, Kampanci, Veneti, Kalabriji, Toskanci i drugi, stalno se povećavao broj stanovnika koji su prihvatili da svoje zasebno plemensko ime zamijene novim imenom Rimljanin (Rimljani), koje je bilo zajedničko za sve ondašnje stanovnike Rima (rimске државе). U kasnijim razdobljima, koja su bila obilježena ekspanzijom Rimske države na prostore izvan Apeninskog poluotoka, pokoreni narodi su se, također, deklarirali se kao Rimljani. Naravno, dominantnu ulogu, posebno u vrijeme velikog uspona Rima, imali su rođeni Rimljani, odnosno stari Latini. Uporedo sa širenjem rimske države, ondašnje rimske vlasti su provodile brojne aktivnosti kako bi na novoosvojenim područjima u potpunosti zaživjela rimska uprava. Sam proces uspostave vlasti pratili su i drugi jednako važni procesi, a prije svih kolonizacija i urbanizacija osvojenih prostora, romanizacija pokorenog stanovništva i održavanje trajnog mira. Takvo opredjeljenje rimskih vlasti jasno nam ukazuje na njihovu svijest da se samo na taj i takav način može obezbijediti i na duži vremenski period osigurati jedinstvo i stabilnost Rima, odnosno rimske države. Na kraju, takva politička orijentacija se u potpunosti pokazala ispravnom i krajnje djelotvornom za rimsku državu.

Da bismo govorili o građanskom društvu i njegovim korijenima na prostorima današnje Bosne i Hercegovine, moramo se, prije svega, osvrnuti na davnašnju prošlost ovih krajeva, odnosno na vrijeme kada su oni postali sastavnim dijelom velikog Rimskog carstva. Pored brojnih osobnosti Carstva jedna je bila posebno izražena i nadasve zanimljiva. Riječ je o izuzetno bogatim tekovinama rimske civilizacije čiji se napredak, između ostalog, ogledao i u sferi društvenih odnosa, u okviru kojih su se desile

značajne pozitivne promjene. Te promjene su se, u svakom slučaju, desile zahvaljujući novoj političkoj orijentaciji carskih vlasti, koje su vremenom postale potpuno svjesne da mir i sigurnost u zemlji zavise, prije svega, od raspoloženja svih njenih građana, a posebno od kategorije slobodnih građana koji su u to vrijeme činili okosnicu rimskog društva. Mada su bili slobodni, oni, ipak, nisu imali puna građanska prava. Međutim, da bi se obezbijedila njihova lojalnost, poslušnost i podrška, što je rimskim vlastima bilo itekako potrebno, i to ne samo u kriznim razdobljima nego i u vrijeme mira i blagostanja, trebalo ih je izjednačiti sa punopravnim građanima Carstva. Slijedeći takvu političku orijentaciju rimske vlasti su ušle u dugoročan proces uspostavljanja novog sistema društvenih odnosa. S promjenom statusa slobodnih građana promijenjena je kompletna situacija u rimskom društvu. Dakle, kako se radi o imperiji sa veoma razvijenom civilizacijom, u kojoj je ljudska sloboda predstavljala dominantan faktor u normalnom funkcionisanju države, sasvim je razumljivo da se i najstariji korijeni građanskog društva na bosanskohercegovačkim prostorima traže baš u okviru rimske civilizacije. Krizu robovlasničkog sistema, koja je do punog izražaja došla potkraj II i tokom I st. s.e.,¹ rimske vlasti su nastojale prevazići kroz uspostavljanje novog društvenog poretka koji bi u osnovi bio orijentisan prema uspostavljanju jednakih prava za sve rimske građane, bez obzira na njihovo etničko, vjersko i socijalno porijeklo. Cilj je bio da se na nivou cijelog Carstva uspostavi jednakost i ravnopravnost svih građana, odnosno da se kroz izjednačavanje podanika sa punopravnim rimskim građanima osiguraju prijeko potrebni uslovi za stabiliziranje stanja unutar zemlje, a uz to i nesmetano funkcionisanje carskog sistema vlasti. Takva orijentacija bila je prisutna tokom cijelog razdoblja rimske vladavine.

Uspostavljanje novih društvenih odnosa na bosanskohercegovačkim prostorima

Temeljitim istraživanjem antičke prošlosti današnjih bosanskohercegovačkih prostora dolazimo do novih mnogo jasnijih saznanja

¹ Michail Rostovcev, *Istorija starog sveta* (Grčka i Rim), Novi Sad 1990, 134; Michail Rostovcev, *The Social and Economic History of the Roman Empire*, Oxford 1926, 438-442.

o nekim veoma važnim, ali još uvijek otvorenim ili nedorečenim pitanjima. Jedno od takvih pitanja vezano je za društveni poredak i društvene odnose u vrijeme rimske uprave. S tim u vezi, malo se zna kakvi su ti odnosi bili, kako su oni funkcionisali, prvenstveno, na relaciji između vladajućeg, na jednoj, i potčinjenih staleža, na drugoj strani. Isto tako, nisu nam dovoljno jasni odnosi među etničkim, vjerskim, strukovnim i drugim zajednicama ondašnjeg stanovništva ovih prostora.²

U nastojanju da proširimo vidike ili pak dopunimo odgovore na neka još uvijek otvorena pitanja u društvu iz rimskog perioda na bosanskohercegovačkim prostorima otkrivaju nam se mnoge druge nedovoljno istražene i obrađene okolnosti koje su po mnogo čemu karakteristične baš za ove krajeve. Njihovom detaljnijom analizom pružaju nam se mogućnosti da preciznije utvrdimo i definišemo društvenu poziciju svakog pojedinca ili grupe ondašnjih stanovnika ovih prostora.

Svjesni koliki i kakav utjecaj na stabilnost Carstva imaju dobro uređeni društveni odnosi, odnosno sloga među stanovništvom, rimski carevi su, neposredno nakon uspostavljanja vlasti na ovim prostorima odlučili da provedu korjenite reforme u pogledu podizanja pozicije nižih društvenih slojeva na jedan viši nivo, a sve to s ciljem da dobiju njihovu punu lojalnost i potpunu privrženost Carstvu. Naravno, takva zamisao iziskivala je, prije svega, puno vremena, sistematičan rad i krajnje korektan i jednak odnos prema svim podanicima, pogotovu ako se imaju na umu ranija prošlost bosanskoghercegovačkih prostora, njihova nova demografska slika, stanje ekonomije, kao i njihova važnost za cijelo Carstvo. S tim u vezi, rimske vlasti su odlučile da, čim prije, stvore što povoljniji ambijent za međusobno razumijevanje i uvažavanje svake vrste različitosti među ondašnjim stanovništvom ovih prostora. U sklopu tih događanja posebno je bio važan odnos rimskih vlasti prema starosjedilačkom stanovništvu, s jedne, i starosjedilačkog stanovništva prema carskim vlastima, s druge strane.

² Grga Novak, Pogled na prilike radnih slojeva u rimskoj provinciji Dalmaciji, *Historijski zbornik*, Zagreb 1948, 144-148; Esad Pašalić, Problemi ekonomskog razvitka u unutrašnjosti rimske provincije Dalmacije, *Godišnjak*, V, Centar za balkanološka ispitivanja, Sarajevo 1967, 99-111; Ivo Bojanovski, *Bosna i Hercegovina u antičko doba*, Sarajevo 1988, 22-74; Ante Škegro, *Antička ekonomika u Bosni i Hercegovini*, Centar za balkanološka ispitivanja, Sarajevo XXIX/1991, 53-139.

Sudeći prema raspoloživim podacima starosjedilačko stanovništvo se ni na koji način nije suprotstavljalo uspostavljanju rimske uprave, što je za Rimljane predstavljalo itekako olakšavajuću okolnost. Gledano, pak, s druge strane ni carske vlasti nisu posezale ni za kakvim metodama prisile niti represalija nad zatečenim stanovništvom što je, u svakom slučaju, bilo od presudne važnosti kada je u pitanju zaživljavanje, prije svega, rimske uprave na području današnje Bosne i Hercegovine.³ Takvi odnosi bili su dobra podloga za uspostavljanje novog društvenog poretka zasnovanog na punoj toleranciji, jednakosti i ravnopravnosti među svim građanima. Krajnje korektan i pozitivan odnos prema starosjedilačkom stanovništvu carske vlasti su iskazivale u sferi duhovnog života, a posebno u oblasti vjere i vjerskih obreda. Upravo u takvim odnosima mogu se i tražiti najstariji korijeni građanskog društva na današnjim bosanskohercegovačkim prostorima. Vremenom, ti odnosi će se sve više razvijati i kao takvi jačati društvenu poziciju svakog pojedinca iz reda zatečenog ilirskog etnosa.

Odmah nakon osvajanja bosanskohercegovačkih prostora carske vlasti su pristupile uspostavljanju trajnog mira, potom sistematskom naseljavanju i urbanizaciji ovih krajeva, te na kraju romanizaciji domaćeg stanovništva.

Romanizacija starosjedilačkog stanovništva spada u red najvažnijih poduhvata rimskih vlasti. Riječ je o izuzetno složenom, višeslojnom i dugoročnom procesu, koji je u sebi sadržavao više različitih kulturoloških i socioloških aspekata. Na prvom mjestu bila je akulturacija zatečenog domaćeg (ilirskog) stanovništva, koje je postepeno prihvatilo i preuzimalo tekovine rimske kulture i civilizacije, kako materijalne, tako i duhovne. Drugo mjesto pripada dodjeli građanskih prava, ali samo istaknutijim pojedincima, rodovima i zajednicama iz reda starosjedilaca. Oba ova procesa bila su usko povezana sa urbanizacijom i municipalizacijom ovih prostora. Zahvaljujući njihovom sistematskom provođenju došlo je do prerastanja dotadašnjih domorodačkih plemenskih i etničkih teritorija u gradske općine (municipije).

³ O tome opširnije: G. Novak, *Prošlost Dalmacije*, 45-55; E. Pašalić, *Period rimske vladavine do kraja III vijeka naše ere*, u: *Kulturna istorija Bosne i Hercegovine od najstarijih vremena do početka osmanske vladavine*, Sarajevo 1984, 193-2011; Đuro Basler, *Kasnoantičko doba*, u: *Kulturna istorija Bosne i Hercegovine od najstarijih vremena do početka osmanske vladavine*, Sarajevo 1984, 311-313.

Rezultati romanizacije su se manifestovali kroz transformaciju identiteta starosjedilačkog stanovništva, pri čemu su se stare etničke zajednice još čvršće povezale, kako međusobno tako i sa doseljenicima iz drugih krajeva Carstva, što je za posljedicu imalo oblikovanje novih zajednica rimskog provincijalnog stanovništva. Svaki od pomenutih procesa se međusobno prožimao sa drugim. Zato, sve ove procese treba posmatrati u konstantnoj uzročno-posljedičnoj vezi.

Prevažodni cilj rimskih vlasti bio je da zatečeno stanovništvo prihvati rimski način življenja, rimsku kulturu i civilizaciju, kao i sve drugo što je pripadalo Rimljanima, a sve to kako bi se ono, čim prije, uklopilo u ondašnje tokove rimskog društvenog života. Imajući u vidu da je to proces dugog trajanja, carske vlasti su to radile postepeno i sistematski. U taj proces su, prije svih, bili direktno uključeni doseljenici (stranci) na ove prostore, koji su uživali status punopravnih rimskih građana.

U nastojanju da kod zatečenog stanovništva ne izazovu bilo koju vrstu revolta, niti pak njegovu neposlušnost, rimske vlasti su, neposredno nakon osvajanja bosanskohercegovačkih prostora, priznale peregrinski status starosjediocima, tj. ličnu slobodu, ali ne i status punopravnih rimskih građana. Uporedo s tim, njihovim etničkim teritorijama je data izvjesna autonomija, u vidu peregrinskih civitatesa (domorodačkih općina). Širom zemlje su podignuti vojni logori (castrumi), u kojima su bile stacionirane vojne posade i izgrađene putne komunikacije koje su, prije svega, služile za brzo prebacivanje vojske s jednog na drugo područje provincija Dalmacije i Panonije.⁴

⁴ Kroz područje današnje Bosne i Hercegovine prošle su četiri ceste, koje su polazile iz Salone kao provincijalnog središta Dalmacije. Jedna je vodila do planine Ulcirus u zemlji Ditiona (sjeverozapadnih susjeda Delmata), druga do mjesta Ad Fines na području Mezeja, treća do dezitijatskog kastela Heduma (negdje na području Breze), a četvrta do mjesta na rijeci Bosni (*Ad Bathinus flumen*), gdje je bila granica prema Breucima. Ove ceste su primarno imale vojni karakter, ali kasnije su poslužile kao okosnica daljeg razvoja putnih komunikacija na području današnje Bosne i Hercegovine, te su imale veliku ulogu u privrednom, kulturnom i drugom preobražaju tih prostora (Ivo Bojanovski, *Dolabelin sistem cesta u rimskoj provinciji Dalmaciji*, Akademija nauka i umjetnosti Bosne i Hercegovine, Djela, XLVII, Centar za balkanološka ispitivanja, 2, Sarajevo 1974).

U prvih nekoliko decenija rimske vladavine na čelo peregrinskih civitatesa su postavljeni rimski vojni prefekti, najčešće oficiri-legionari,⁵ koji su najčešće obnašali dužnost upravitelja ili nadzornika. U svom radu oni su se dobrim dijelom oslanjali na prvake iz reda starosjedilačke aristokracije, koji se u natpisima spominju kao princepsi.⁶ Upravo su oni bili ti koje je najranije zahvatila romanizacija, u smislu prihvatanja rimskog načina života, latinskog jezika, običaja, rimskih imena i drugih tekovina rimske kulture i civilizacije. Njihova vezanost za Carstvo je postala veoma čvrsta. Vremenom, princepsi su preuzeli ulogu posrednika između Rimljana s jedne i pripadnika svoje zajednice s druge strane, širom otvarajući, na taj način, vrata daljnjoj romanizaciji.

Provođenje romanizacije nad domaćim stanovništvom je mnogo više bilo izraženo u okviru regrutacije mlađih muškaraca u rimske vojne jedinice. Broj regrutovanih mladića je, u prvom redu, zavisio od veličine određene zajednice, zatim od njenog ranijeg odnosa prema Rimu, kao i od odnosa rimskih vlasti prema toj zajednici. Regrutacija je naročito bila izražena među starosjedilačkim zajednicama koje su ranijim razdobljima pružile najžešći otpor Rimljanima. Vojna služba je trajala oko 25 godina. Vojni rok je služen na cijelom prostoru Carstva, od Britanije preko Male Azije i Sirije pa sve do Mauritanije. Potvrde o tome nalazimo u sačuvanim natpisima i otpusnim diplomama, iz kojih se jasno vidi da se jedan broj vojnika, po isteku vojne službe, vraćao u svoj rodni kraj. Takvi su, poslije dvadeset i pet godina provedenih u rimskoj vojci, prihvativši sve tekovine rimske kulture i civilizacije, bili već romanizirani. Po povratku u rodno mjesto oni su, zajedno sa princepsima starosjedilačke zajednice kojoj su i sami pripadali, postajali ne samo jak oslonac rimskoj provincijalnoj upravi, nego i glavni akteri romanizacije unutar svoje zajednice.⁷

U prvim decenijama rimske vladavine na području provincija Dalmacije i Panonije princepsi i veterani domaćeg porijekla su u mnogome

⁵ Tako je, na primjer, centurion Marcellus iz VII legije *Claudia pa fidelis* u vrijeme cara Nerona upravljao Mezejima i Desitijatima (*Corpus inscriptionum latinarum* [dalje: CIL], sv. IX, br. 2564).

⁶ I. Bojanovski, *Dolabelin sistem*, 60-64.

⁷ E. Pašalić, *Period rimske vladavine, 210-221*; Aleksandar Stipčević, *Iliri*, Zagreb 1991, 54.

doprinijeli prevazilaženju raznih vrsta nesuglasica i nesporazuma na relaciji između indigenog stanovništva, s jedne, i Rimske države, s druge strane. Starosjedilačko stanovništvo bosanskohercegovačkih prostora je uglavnom živjelo u ruralnim krajevima, jasno podijeljeno u plemenske i rodovske zajednice, koje su bile smještene oko utvrđenja, bez čvršćeg političkog jedinstva i sa veoma izraženom naturalnom privredom. Po uzoru na urbane centre poput grada Rima rimski kolonisti, manjim dijelom doseljnici i u mnogo većem broju veterani, tokom vremena su i na ovim prostorima podizali naselja tipa rustičnih vila i gradskih centara. Takva naselja su bila stjecišta zemljoposjednika, trgovca i zanatlija. Ona su, nesumnjivo, bila prva naselja urbanog tipa i kao takva vrlo brzo su postala veoma privlačna za okolno peregrinsko stanovništvo.⁸

Pored nastojanja da obezbijede funkcionisanje države u punom kapacitetu carske vlasti su značajan dio svojih aktivnosti usmjeravale na daljnje održavanje trajnog mira i pune kontrole nad bosanskohercegovačkim prostorima, kako bi stvorile potrebne uslove za nesmetano iskorištavanje privrednih potencijala i za izgradnju putnih komunikacija, prvenstveno onih koje su vodile u pravcu Podunavlja.⁹ Zahvaljujući takvom carskih vlasti ovi prostori su jedno vrijeme predstavljali najmirnije i najsigurnije područje u okvirima Rimskog carstva.

Historijski promatrano, stanovništvo bosanskohercegovačkih prostora je tokom rimske vladavine prošlo kroz nekoliko faza na putu svog političkog, ekonomskog i društvenog razvitka. Međutim, ono što je posebno zanimljivo, a što je i predmetom ovog rada, vezano je za uspostavljanje novih društvenih odnosa, zasnovanih na elementima tipičnog građanskog društva. Naime, vrlo brzo nakon osvajanja ovih krajeva 9. godine n.e.¹⁰ rimske vlasti su odlučile da u potpunosti promijene svoj raniji odnos prema

⁸ I. Bojanovski, *Bosna i Hercegovina u antičko doba*, 67-68; E. Pašalić, *Antička naselja i komunikacije u Bosni i Hercegovini*, Sarajevo 1960, 79-110.

⁹ G. Novak, *Prošlost Dalmacije*, 45-55; E. Pašalić, *Period rimske vladavine*, 79-108; Đ. Basler, *Kasnoantičko doba*, 309-313; *Arheološki leksikon Bosne i Hercegovine*, 36-40; M. Rostovcev, *Istorija starog sveta* (Grčka i Rim), 134-169.

¹⁰ Nikola Vulić, *Dalmatsko-panonski ustanak* (od 6-9.g. po Hr.), *Glas Srpske kraljevske akademije*, Beograd 1926, knj. 121, 55-72; I. Bojanovski, *Bosna i Hercegovina u antičko doba*, 32-64.

zatečenom stanovništvu. Time je i započeo višestoljetni proces transformacije postojećih i uspostavljanja novih društvenih odnosa, čiji je osnovni smisao bio da se jednom, odnosno onom dijelu domaćeg stanovništva koje je prihvatilo i podržavalo rimsku vlast dodijeli civitet,¹¹ što je u konačnici značilo davanje jednakih ili istih građanskih prava kakva su imali punopravni rimski građani - Rimljani.

Davanje civiteta starosjedilačkom stanovništvu

Namjere carskih vlasti su bile da se zadovolje elementarne potrebe starosjedilačkog stanovništva, a uz to i ostvare prijeko potrebni uslovi za neometano upravljanje ovim prostorima. Takva praksa pokrenuta je još u vrijeme rimskog trumvira Cezara, potom nastavljena za vladavine careva Tiberija Klaudija, Vespazijana Flavija, Ulpija Trajana, Elija Hadrijana, Marka Aurelija, Septimija Severa i na kraju okončana u vrijeme vladavine cara Karakale,¹² koji je 212. godine obznanio edikt na osnovu kojeg je svim slobodnim građanima Carstva, uključujući i slobodne građane rimskih provincija Dalmacije i Panonije,¹³ u čijem sastavu su bili bosanskohercegovački prostori, dodijelio status punopravnih rimskih građana. Potvrde o tome nalazimo u imenima starosjedilaca, odnosno u njihovoj troimenoj onomastičkoj formuli iz koje se jasno vidi kada je neko iz reda domaćeg stanovništva i u vrijeme kojeg vladara, dobio civitet tj. status punopravnog građanina Rimskog carstva.¹⁴ Primanjem rimskog

¹¹ G. Novak, Pogled na prilike radnih slojeva, 144-168; E. Pašalić, Period rimske vladavine, 101-108.

¹² Duje Rendić-Miočević, Problemi romanizacije Ilira s osobitim obzirom na kultove i onomastiku, *Godišnjak*, V, CBI, Sarajevo 1967, 139-153; Michail Rostovcev, *Istorija starog sveta*, 134; Bego Omerčević, Promjene na prostoru današnje Bosne i Hercegovine u vrijeme barbarskih provala i vladavine Ostrogota (etničke, društveno-ekonomske i kulturne), *Saznanja*, Časopis za historiju Društva historičara Tuzla i Odsjeka za historiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Tuzli, Tuzla 2005, 175-186.

¹³ Grga Novak, Topografija i etnografija rimske provincije Dalmacije, *Nastavni vjesnik*, Zagreb 1918, knj. XXVII, 86-92; Ivo Bojanovski, Prilozi za topografiju rimskih i predrimskih komunikacija i naselja u rimskoj provinciji Dalmaciji, *Godišnjak*, CBI, Sarajevo X/1973, XV-13/1977, XVII-15/1978, XIX-17/1981, XXII-20/1984, XXV-23/1987.

¹⁴ O tome opširnije: D. Rendić-Miočević, Problemi romanizacije Ilira, 139-159; Bego Omerčević, *Bosna i Hercegovina u vrijeme kasne antike*, Tuzla 2010, 55-123.

civiteta oni su i formalno postajali Rimljanima, uklapajući se, pri tome, u kozmopolitsko društvo rimskih municipija, u kojem su romanizirani starosjedinci, strani kolonisti i veterani živjeli zajedno. Međutim, oni ipak nisu u potpunosti prekidali veze sa zajednicama iz kojih su poticali. O tome nam vrlo rječito govore neki od pronađenih natpisa kao npr. *Lucius Iallus Valens qui et Liccae Bardi filius* (CIL, X, 3468 = 2715) iz kojeg se jasno vidi dvojnost identiteta starosjedilaca koji su službovanjem u vojsci ili mornarici ostvarili civitet tj. građanski status. Oni su, doista, u pogledu građanskih prava bili potpuno izjednačeni sa Rimljanima i doseljenicima. Nosili su rimska imena ispisana na latinskom jeziku. Međutim, u komunikaciji sa svojim saplemenicima koristili su svoj tradicionalni identitet, ilirsko ime i vlastiti jezik. Domaće stanovništvo koje je uživalo puna rimska građanska prava predstavljalo je veoma čvrstu kopču između svega onoga što je pripadalo rimskom civilizacijskom krugu i tradicionalnoj starosjedilačkoj kulturi.

Koliko su rimske vlasti, zaista, uvažavale i priznavale nekadašnje podanike kao sebi jednake i punopravne građane Rimskog carstva pokazat će se nekoliko decenija kasnije, a posebno tokom druge polovine III i na početku IV stoljeća n.e., kada su istaknuti pojedinci iz reda ilirskog etnosa¹⁵ birani i postavljeni na visoke državničke funkcije pa čak i na poziciju cara, što je na izvjestan način bilo apsurdno, pogotovu ako se imaju na umu raniji odnosi između ova dva naroda. Dokaze o tome nalazimo u vladavini rimskih careva, čije je porijeklo bilo ilirsko. Među najpoznatijim su: Decije (249-251), Klaudije II (268-270), Aurelijan (270-275), Probus (276-282), Dioklecijan (284-305) i Konstantin (306-337).¹⁶ Njihovim izborom rimske vlasti su jasno pokazale svoju čvrstu opredijeljenost da poštuju svakog rimskog građanina, odnosno njegove vrijednosti i time dokazale koliko je, uistinu, rimski državni i društveni sistem vlasti bio u službi svojih građana. Bezrezervno prihvatanje starosjedilaca za vrhovne poglavare Carstva jasno

¹⁵ G. Novak, *Prošlost Dalmacije*, 49-59; E. Pašalić, *Period rimske vladavine, 223-305*; I. Bojanovski, *Bosna i Hercegovina u antičko doba*, 29-74.

¹⁶ O tome opširnije: D. Rendić-Miočević, *Problemi romanizacije Ilira*, 143-153; M. Rostovcev, *Istorija starog sveta*, 134; A. Stipčević, *Iliri*, 54-57; John Wilkes, *Iliri*, Split 2001, 274-277; Bego Omerčević, *Etnička slika bosanskohercegovačkih prostora u vrijeme kasne antike*, *Zbornik radova Filozofskog fakulteta Univerziteta u Tuzli*, br. 4, Tuzla 2004, 59-66.

nam pokazuje dokle je dosegala tolerancija među rimskim građanima, ali i koliko je rimska civilizacija bila napredna. Dakle, bez obzira na etničku, socijalnu, vjersku ili bilo koju drugu pripadnost rimski građani su uživali ista ili jednaka prava.

Svoje opredjeljenje prema ovakvom konceptu društva i društvenih odnosa rimske vlasti su još više pokazale kada su u pitanju vjerska osjećanja njihovih podanika. S tim u vezi car Konstantin je 313.¹⁷ godine n .e. odlučio da kršćansku vjeru izjednači sa drugim, politeističkim vjerovanjima. Taj čin označio je početak pune vjerske tolerancije i suživota ondašnjih stanovnika na bosanskohercegovačkim prostorima.

Jedan od osnovnih preduslova za stvaranje čvrste podloge za jače utemeljenje građanskog društva na bosanskohercegovačkim prostorima sadržan je u privrednom preobražaju ovih krajeva, koji se desio tokom III i na početku IV stoljeća.¹⁸ Do preobražaja je došlo zahvaljujući korjenitim promjenama u sistemu privređivanja, na čemu su insistirale carske vlasti, a s ciljem da se Carstvo zaštiti od stalne barbarske opasnosti, s jedne i velikog nezadovoljstva pojedinih društvenih slojeva unutar Carstva, s druge strane.

Kriza Carstva, koja je sve više dolazila do izražaja, iziskivala je potrebu stalnog povećanja proizvodnje. Osnovna privredna grana za koju se veže privredni procvat bosanskohercegovačkih prostora, a samim tim i stvaranje uslova za jačanje građanskog društva je rudarstvo.¹⁹ U okvirima rudarske djelatnosti još više su se profilirali neki od osnovnih elemenata građanskog društva. S tim u vezi postoje podaci koji nam govore da su još u poznoj fazi rimskog principata na ovim prostorima formirana rudarska

¹⁷ G. Novak, *Prošlost Dalmacije*, 149-159; E. Pašalić, *Period rimske vladavine*, 203-299; M. Rostovcev, *Istorija starog sveta*, 134-203.

¹⁸ Enver Imamović, *Područje Fojnice, Kiseljaka i Kreševa u rimsko doba*, *Naše starine*, Sarajevo XIII/1972, 193-204; Esad Pašalić, *Pogledi na ekonomiku u unutrašnjosti rimske provincije Dalmacije*, u: *Sabrano djelo*, Sarajevo 1975, 326-327; Ante Škegro, *Gospodarstvo rimske provincije Dalmacije*, Zagreb 1999, 53-139; A. Škegro, *Antička ekonomika*, 53-139; B. Omerčević, *Bosna i Hercegovina u vrijeme kasne antike*, 55-123.

¹⁹ Vejsil Čurčić, *Historija rudarstva i topioničarstva u Bosni i Hercegovini*, *Rudarsko-topioničarski vesnik*, Beograd I/1930, 411-459; Bego Omerčević, *Procvat rudarstva na tlu današnje Bosne i Hercegovine u vrijeme kasne antike*, *Zbornik radova Filozofskog fakulteta Univerziteta u Tuzli*, br. 6, Tuzla 2005, 39-56.

strukovna udruženja,²⁰ čija je osnovna zadaća bila da štite i jačaju društvenu poziciju rudarskih radnika. Dosta takvih podataka pronađeno je na području zapadne Bosne, u dolinama rijeka Sane i Japre,²¹ na mjestu gdje je eksploatirana ruda željeza, zatim na području Domavije,²² današnjeg šireg područja Srebrenice. Teret krize carske vlasti su dobrim dijelom nastojale prevazići pojačanom eksploatacijom prirodnih bogastava na ovim prostorima. Uporedo s tim došlo je i do značajnih pozitivnih promjena u sferi društvenih odnosa.

Podrobnijom analizom spomenika materijalne kulture²³ koji pripadaju rimskom razdoblju dolazimo do novih saznanja o mnogim specifičnostima rada i života ondašnjeg stanovništva na bosanskohercegovačkim prostorima. Te specifičnosti su bile izražene u svim segmentima života, a naročito u oblasti ekonomije²⁴ i društvenih odnosa.

Do značajnog unapređenja društvenih odnosa, a samim tim i do još većeg učvršćivanja elemenata građanskog društva na bosanskohercegovačkim prostorima, došlo je tokom III stoljeća. Naime, u to vrijeme desile su se krupne pozitivne promjene na planu privređivanja koje su, pored ostalog, imale za posljedicu podizanje životnog standarda na mnogo viši nivo u odnosu na ranija razdoblja. U sklopu tih dešavanja posebno mjesto pripada pojačanoj romanizaciji domaćeg stanovništva. Upravo tada su do punog izražaja došli efekti tog procesa. Oni su bili

²⁰ V. Čurčić, *Historija rudarstva i topioničarstva*, 430-459.

²¹ O tome opširnije: Dimitrije Sergejevski, *Rimski rudnici željeza u sjeverozapadnoj Bosni*, *Glasnik Zemaljskog muzeja*, Sarajevo XVIII/1963, 100-102; Đuro Basler, *Rimski metalurški pogon i naselje u dolini Japre*, *Glasnik Zemaljskog muzeja*, Sarajevo XXX-XXXI/1975-1976, 121-216; Ivo Bojanovski, *Antičko rudarstvo u unutrašnjosti rimske provincije Dalmacije u svijetlu epigrafskih i numizmatičkih izvora*, *ARR*, Zagreb VIII-IX /1982, 89-117.

²² O tome opširnije: Vladimir Radimski, *Rimski grad Domavija u Gradini kod Srebrenice u Bosni i tamošnji iskopi*, *Glasnik Zemaljskog muzeja Sarajevo III/1891*, knj. 1, 1-19; Enver Imamović, *Eksploatacija zlata i srebra u u rimskoj provinciji Dalmaciji*, *Godišnjak*, Društvo istoričara Bosne i Hercegovine, Sarajevo 1974, 9-21; Esad Pašalić, *O antičkom rudarstvu u Bosni i Hercegovini*, u: *Sabrano djelo*, Sarajevo 1975, 247-283.

²³ E. Pašalić, *Antička naselja i komunikacije*, 79-108; E. Pašalić, *Pogledi na ekonomiku*, 326-327; A. Škegro, *Antička ekonomika*, 53-139.

²⁴ Đ. Basler, *Kasnoantičko doba*, 309-313; B. Omerčević, *Bosna i Hercegovina u vrijeme kasne antike*, 123-180.

vidljivi u svim segmentima života, a naročito na planu uspostavljanja novih društvenih odnosa i daljeg jačanja i učvršćivanja građanskog društva.

Tokom IV i V stoljeća (sve do pada zapadnog dijela Carstva 476. godine) Rimska imperija se sučila sa novom, ali mnogo težom krizom u odnosu na ranija razdoblja. Usljed krize došlo je do velikih poremećaja u svim segmentima rada i života ondašnjeg stanovništva bosanskohercegovačkih prostora. Teret krize se itekako osjetio i u sferi društvenih odnosa. Naime, česti ratovi, nesiguran život, raseljavanje stanovništva, privredna stagnacija koju je pratilo siromaštvo, samo su neki od elemenata koji su doveli i do narušavanja društvenih odnosa i ugrožavanja građanskih prava. Kako je vrijeme proticalo tako su se i građanska prava sve više gubila da bi na kraju, sa gotskim osvajanjem ovih prostora, potpuno nestala.

Zaključak

Uzimajući u obzir naprijed navedene činjenice nameće nam se zaključak da se najstariji korijeni građanskog društva na bosanskohercegovačkim prostorima protežu čak do antičkog, odnosno rimskog doba. Nakon definitivnog osvajanja ovih prostora rimske vlasti su iz temelja promijenile svoj odnos prema starosjedilačkom stanovništvu. Prestali su međusobni sukobi, trvenja, progoni i zlostavljanja zatečenog stanovništva. Umjesto toga, uspostavljeni su novi odnosi koje su bili obilježeni suživotom, tolerancijom i uzajamnim uvažavanjem i poštivanjem. Najvažniju stvar u tim odnosima predstavljalo je davanje punih građanskih prava, odnosno civiteta indigenom stanovništvu. U početku, to su bili samo rijetki pojedinci. Međutim kasnije, kako je Rimsko carstvo jačalo, tako se i broj starosjedilaca koji su uživali puna građanska prava stalno povećavao. Uporedo s tim došlo je i do potpune transformacije društvenih odnosa.

Elementi građanskog društva su, tokom vremena, sve više dolazili do izražaja da bi u III stoljeću doživjeli svoj vrhunac. Time su stvorene sve pretpostavke za uspostavljanje i nesmetano funkcionisanje građanskog društva u njegovom punom kapacitetu. Sudeći na osnovu relevantnih podataka s punim pravom možemo konstatovati da su stanovnici

bosanskohercegovačkih prostora još u rimsko doba živjeli u društvu koje je imalo sve osobnosti tipičnog građanskog društva.

OLDEST ROOTS OF CIVIL SOCIETY IN THE TERRITORY OF TODAY'S BOSNIA AND HERZEGOVINA

Summary

Immediately after the conquest of Bosnian territory, the Roman authorities launched a series of activities that were aimed at present-native population, as soon as possible being incorporated into the society of the Roman Empire. In that sense, the Roman superiors, starting from triumvir Caesar (1st century BC) to the Emperor Caracalla (AD 212), had the practice of giving full civil rights (citizenship) to indigenous people, regardless of their ethnic, religious, vocational and any other affiliation. This laid a strong foundation for the establishment of a new social order, which, in its essence, was extremely tolerant, and also for the civil society, in which the indigenous population of this area was completely equal with other full Roman citizens. With the implementation of such a policy, the Roman authorities removed many obstacles when it came to social relations between the governing structures on the one hand and the subjects on the other hand. The above facts clearly suggest that the first and oldest roots of civil society in the territories of today's Bosnia and Herzegovina date back to the Roman rule.

UDK 94

ISSN 2303-8543

**DRUŠTVO HISTORIČARA TUZLANSKOG KANTONA
ODSJEK ZA HISTORIJU FILOZOFSKOG FAKULTETA
UNIVERZITETA U TUZLI**

HISTORIJSKA MISAO HISTORICAL THOUGHT

1

HISTORIJSKA MISAO (online izdanje), GOD. I, BR. 1, 1-312, TUZLA, 2015.